

新民·环球

本报国际新闻部主编 | 第 609 期 | 2019 年 2 月 7 日 星期四 本版编辑: 张颖 编辑邮箱: xmhw@xmwb.com.cn

“独角兽”迎来资金“寒冬” 高房价逼迫居民“逃离”

财富神话破灭 硅谷遭遇“中年烦恼”

文 / 雨农 徐兴堂

近来, 硅谷科技巨头因为隐私保护、行业垄断等问题多次受到调查和处罚。脸书用户数据泄露丑闻不断发酵, 首席执行官马克·扎克伯格先后出席美国国会和欧洲议会听证会, 接受质询并公开道歉。欧盟 2018 年 7 月以违反欧盟反垄断规则为由, 对谷歌处以 43.4 亿欧元罚款, 这也是历史上对高科技公司开出的最高罚款纪录。

巨头投下阴影 不利初创企业

巨头公司规模太大, 不仅容易在管理运营中出现问题, 还会在整个硅谷的生态中投下阴影, 不利于初创公司发展。

大公司的工资福利日益上涨, 产生两方面不利影响: 首先, 高薪使员工离开公司创业的动力越来越小, 而这原本是初创企业的一个重要来源; 其次, 年轻的公司无法给出足够高的薪酬, 很难与脸书、谷歌、苹果这样资金雄厚的上市公司争夺人才。

在硅谷科技巨头的阴影下, 初创公司也很难吸引到投资。初创公司的产品在市场稍露锋芒, 便可能会被大公司利用研发、资金和市场优势轻易压制。

美国国会议员伊丽莎白·沃伦表示, 大公司曾经创造了改变世界的技术, 理应获得成功和高额回报, 但它们必须对后来者敞开未来的大门, 让弱小的竞争者有机会再次改变世界。

一直以来, 初创公司都是硅谷推动创新、实现“改变世界”承诺的重要力量。但近年来初创公司推出创新业务的数量陷入 30 年来的低谷。2017 年, 美国初创企业首轮融资的数量比 2012 年减少了约 22%, 疲态明显。

追求“疯狂生长” 创业急功近利

导致初创公司疲软的不止是来自大公司的“掠夺”。近年来, 伴随着互联网+和移动互联网的潮流, 这些作为“新经济的典型代表”的初创公司在硅谷“疯狂生长”, 它们极短时间内快速获取细分市场, 取代那些陈旧的产品或服务, 成长为行业巨头, 从而获取巨额利润, 被外界称为“独角兽公司”。

但是随着“独角兽”的领头羊 Theranos 血检公司在 2018 年年中彻底解散, 一系列初创公司的“财富神话”相继破灭, 再加上风投界对于这些公司的投资日趋谨慎, 独角兽的“寒冬”已经到来。

Theranos 曾声称研发出了颠覆

去年底, 美国谷歌公司首席执行官孙达尔·皮柴被召到国会, 就谷歌搜索涉及的隐私、数据收集、偏见与歧视等问题接受议员的反复“拷问”。此前, 脸书等科技巨头高官已多次被迫到国会作证。除了来自华盛顿的质疑, 硅谷许多初创“独角兽”也遭遇信任危机与资金寒冬。享誉数十年的硅谷似乎步入了“中年危机”。



高昂的房价让不少硅谷员工生活陷入困境

本版图片 ©



伊丽莎白·霍尔姆斯(右)陪同时任副总统拜登参观Theranos公司

血检行业的革命性方法, 2015 年被《华尔街日报》曝出检测结果不准确、检测数量不实甚至连检测设备都不是自己的。创始人伊丽莎白·霍尔姆斯被曝对内欺上瞒下, 对投资者谎报数字和业绩。在多家媒体跟进报道后, 这颗原本冉冉升起的新星彻底成了砸向地面的陨石。2016 年起, 公司被美国各州吊销医疗执照并关闭了旗下血液检测设施和医学实验室, 2018 年 3 月, 公司高管被美国证券交易委员会以民事欺诈罪起诉, 6 月遭到美国司法部刑事指控, 8 月正式解散, 这也意味着曾向 Theranos 投入大笔资金的知名投资者竹篮打水一场空, 投资者总计损失近 10 亿美元。

此外, 现实增强公司 Magic Leap、智能摩托车头盔众筹项目 Skully 都因为无法在规定时间内推出承诺市面的产品, 不仅资金链中断, 陷入破产局面, 公司创始人也因为随意将投资人的钱用于旅游、购买名画以及房产等而丑闻缠身, 这些都影响了“独角兽企业”的公信力。

分析认为, 过去 10 年移动互联网平台的快速发展, 使得创业机会增加, 门槛下降, 这些创业公司必须快速迭代快速增长, 增长数据成了最关键的指标, 投资人也在这方面给了创业者很多压力。这些使创业公司容易把快速增长看作唯一的目标, 而忘记了创业是一场马拉松比赛, 还有很多其他因素需要考虑。

生活成本过高 居民不堪重负

随着硅谷的发展, 生活成本过于高昂的问题也日益显现, 尤其是房价贵、交通堵, 导致“逃离硅谷”成为 2018 年的一个热词。

房价是人们逃离硅谷的决定性因素之一。在旧金山租一套两居室房子, 每月平均花费超过 4000 美元。房产价格更是连年暴涨, 硅谷核心区帕洛阿尔托的房价中位数价格超过 200 万美元。

据旧金山湾区近期调查, 46% 的受访者计划在未来几年内离开湾

区, 而 2016 年这一比例只有 34%。2015 年至 2017 年间, 搬离硅谷的居民超过 4.4 万人。

与此同时, 纽约、奥斯汀、西雅图、丹佛、迈阿密等城市科技产业蓬勃发展, 正以各种优厚条件与硅谷争夺人才。如纽约成功招揽亚马逊第二总部, 宣布将在未来几年内提供约 2.5 万个工作岗位。在号称要打造“第二硅谷”的得克萨斯州奥斯汀, 公寓租金还不到硅谷的一半。

股市表现低迷 创新陷入瓶颈

过去 9 年多, 美股创下“最长牛市”, 硅谷科技股的带动功不可没。但经历 2018 年第四季度的数次大跌, 科技股普涨的势头不再, 整体步入低迷。一度市值达到万亿美金的苹果和亚马逊均从高点下跌约 30%。

股市的表现是否在印证硅谷的“烦恼”? 一些重大科技创新项目迟迟不能摆脱困境, 也使股市缺乏上升动力, 比如以特斯拉为代表的新能源车一直在亏损的路上苦苦挣扎。自动驾驶技术的发展也不尽如人意。2018 年, 自动驾驶车辆多次发生事故。优步公司一辆自动驾驶汽车 3 月在亚利桑那州测试时撞死行人, 成为全球首例自动驾驶汽车导致行人死亡事故。有专家认为, 自动驾驶技术还远未完备, 而美国民众对于自动驾驶汽车的信任度也降至历年最低。

多年来, 硅谷不断超越自身, 对硅谷的质疑以及对硅谷衰落的预言一再落空。今天的硅谷如果独立计算已成为世界第 19 大经济体。但过去一年里硅谷面临各种烦恼, 这次是真要从巅峰跌落, 还是有潜力续写辉煌? 太多问题留待今后解答。

相关链接

签证收紧影响 招揽国际人才

美国签证政策收紧影响硅谷招揽国际人才。以往, 每年有两万多名外国人移居硅谷地区, 大部分是高科技工作者。而在目前美国限制移民、签证收紧的情况下, 外来科技人才和国际科技交流相应减少。美国技术人才招聘平台 Hired 采集超过 1 万家公司数据后发现, 硅谷科技公司面试外国求职者的次数同比降低一半。

Hired 首席执行官帕特尔称, 硅谷的雇主目前正处于一个拿不定主意的状态, 他们担心特朗普减少移民数量, 如果这样的话, 将令目前科技行业人才短缺的现状进一步恶化, “这种不确定性导致了一种瘫痪的状态”。

在移民问题上, 特朗普一直态度强硬, 认为是移民夺取了美国工人的就业机会, 衍生出一系列社会问题。他表示, 自己要做的是把这些岗位还给美国人。为此, 还放话要收紧 H-1B 签证 (H-1B 签证是一种临时工作签证, 由雇主为雇员申请, 雇员须具备专业知识技能, 从事高度专业工作, 包括电脑程序员、工程师、会计师、建筑师和高级学者等)。

而硅谷发展至今, 移民的力量功不可没, 移民在科技公司里所占的比例多年来也相对较高, 因此这些公司最担心的风险就是政府制定限制高技术移民的政策。为此, 苹果公司首席执行官库克在推特上引用了美国前总统罗斯福的一句名言: “永远记住, 我们都是移民和革命者的后代”。

但特朗普几乎无视科技界的呼声, 表示美国的移民政策将采取类似加拿大和澳大利亚的积分制, 在未来 10 年内大幅削减绿卡发放数量到 50 万张。

帕特尔称, 现在很多大型科技公司估值水涨船高, 不少初创企业也被风投寄予厚望, 这些公司的发展都需要保质保量的人才储备。在一项针对硅谷超过 300 名技术员工的调查中, Hired 发现, 特朗普当选总统以来, 有 40% 受访者考虑搬到其他国家或地区工作。